



## प्यार व पालन का मिलसिला दादी से कुछ ऐसा सिखा

**डॉ.कु.मोहिनी** प्यारे बाबा की आशुनुसार जापान में होने वाले सम्मेलन में भाग लेने जाते समय चन्द्र षण्ठी के लिए प्यारी दादी की को लखनऊ आना हुआ। दादीजी से पहली मुलाकात में उन्होंने मुझे कहा कि आप बहुत भाववान् होती हैं जो आपको इतनी छोटी आयु (12 वर्ष) में भगवान ने पसंद किया। दादी जी जापान चली गयीं परन्तु मेरे दिल पर अमिट छाप छोड़े हैं। चन्द्र षण्ठी की मुलाकात में उनके वात्सल्य, अपनत्व भरी आवाज़, झील-सी गहरी आँखें जिनमें ममता का सागर लहरा रहा था - इन सबने मेरे दिल में सदा के लिए स्थायन बना लिया।

एक वर्ष के बाद जब दादी जी जापान से लौटने वाली थीं तब मैं मधुबन में ही थी। मैंने देखा कि प्यारे बाबा बहुत उमंग और प्यार से दादी जी के स्वागत की तैयारियाँ कर रहे थे। हर ब्रह्मा-वत्स के अंदर दादी जी के प्रति अथाह प्यार देखकर मैं बहुत खुश हो रही थी। उनके आगमन को षड्विंशत् नज़दीक आती जा रही थीं। बहुत ही हर्षितमुख, बेपरवाह बहाराह, सेवा की कल्पना से सम्पन्न, प्यारे बाबा से मधुर मिलन मनाती हुई दादी ने हम सबको भी रूझाने नज़र से निगल लिया। मुझे देखकर बोला, आप भी आई हो? मुझे बहुत खुशी हुई कि प्यारी दादी ने मुझे पहचान लिया। तब से उनसे मिलने और पालना लेने का मिलसिला जारी रहा। फिर प्यारे बाबा ने मुझे दादी जी के साथ देहली की अलौकिक सेवाएँ भेजा। दादी जी ने मुझे अपने साथ रखकर छोटी से लेकर बड़ी सेवा करती सिखाई। उनके संग के रंग में मैं ऑरेंटाउडहर और हर सेवा में दब जाती मैंने देखा, दादी जी का ममता-बाबा के साथ निश्चल प्यार, अटूट आस्था, सेवा में समर्पण, हँसो का पक्का पाठ और एक पाप दूसरा न कोई की दृढ़ धारणा से सदा एकत्रण स्थिति रही। सत्यता और दिव्यता की प्रतिमूर्ति दादी सदा बापदादा के दिलतब्दा पर विराजमान रह, निश्चल भाव से परोपकार में तत्पर रहतीं और अन्य आत्माओं को सेवा में सार्थी बनाकर, एकता के सूत्र में बांधकर आगे बढ़तीं रहीं।

## संवारन का प्रबन्धन सीखा दादी जैसी प्रबन्धक से

**डॉ.कु.मुनी** दादी जी के अंग-संग रहने के कारण कोई भी योग्यता पैदा करने में मुझे कोई खास मेहनत नहीं करनी पड़ी। जैसे पारस के संग रहकर लोहा भी पारस बन जाता है, ऐसे दादी जी के संग रहकर मैं भी योग्य बन गई। सुहाब से सायंकाल तक की वस्तु दिनचर्या में सेकड़ों बार उठकर समुच्च जाना होता, उनको कभी भार दृष्टि पड़ती और मेरे अंदर उमंग-उत्साह लहरें मारने लगती। उनके सामीप्य में थकान किसी कहते हैं, मैंने नहीं जाना। मुझे महसूस होता रहा कि ये नज़रें दादी जी की नहीं, स्वयं भगवान की, जो मुझे निहाल कर रही हैं। उनके स्पर्श मात्र से दिव्य शक्ति का मुखमं संचार होता था। ओम् शान्ति भवन, ज्ञान सरोवर, शान्तिवन आदि सभी यज्ञ के कड़े-बड़े भवनों को स्वामने-संवारने का पूरा प्रबन्धन दादीजी ने मुझे सिखाया। दादी जी खरीदारों की चीजें खूद बैककर लिखवाती थीं। दादी जी की हर आज़ा की साकार करके मैं में दिल से जुड़ जाती थी। मुझे बहुत खुशी मिलती थी। दादी जी कभी कोई बात चित्त पर नहीं रखती थीं। मैं छोटी थी, कोई गलती कर देती थी तो बहुत प्रेम से समझाती थीं। क्षमा का सागर थीं, हर गलती को भुला कर प्रेम से आगे बढ़ाती थीं। दादीजी स्वयं सदा सन्तुष्ट रहती थीं और उनके बोला धे, 'सभी यज्ञ-वत्स सदा खुश और सन्तुष्ट रहने चाहिए'। किसी को कुछ भी चाहिए तो बाबा के भण्डारे से उसे अवश्य मिलता चाहिए, यह उनकी भावना थी।

## सवाली के सवाल का चुटकी में हल

**दीदी निर्मला** दादी जी हर पलूक को सकारात्मक दृष्टि से देखती थीं और सभी नये विचारों को खुलकर अपनाती थीं। किसी भी नये विचार को बड़े स्तर पर अपनाने से पहले छोटे स्तर पर उसको जाँचती थी कि ये कार्य उचित परिवर्तन देना या नहीं। इस प्रकार सभी ब्रह्मकुमार-कुमारियों को प्रेरणा मिलती थी। वे केवल एक अच्छी प्रशासिका ही नहीं थी बल्कि उनके भाषणों में चमत्कारिक शक्ति थी। देश-विदेश में उनके प्रभगन ने सभी को ब्रह्मकुमारिज की शिक्षाओं को जीवन में अपनाने की प्रेरणा दी तथा वी.आई.पी.ज की संस्था से जुड़ने में बहुत सहायता की। दादी जी को ने केवल ब्राह्मण परिवार बल्कि विरध को सर्व आत्माओं से बहुत प्यार था। वे सहज भाव से पाण्डव कर्म के बरामदे में बैठ जाती थी और सभी के छोटे-से-छोटे सवालॉ का भी जवाब देती थीं। अनेकों ने अपने जीवन के हर क्षे्र में आगे बढ़ने के लिए दादी जी के निदेशन का लाभ उठाया। दादी जी लल प्यार की मुद्र से सारे विश्व में फैलाया। दादीजी ने इस ईश्वरीय यज्ञ की सेवाओं को परमात्म-शक्ति की खुद से सारे विश्व में फैलाया। दादीजी ने निर्णय शक्ति बहुत प्रखर थी वे महत्वपूर्ण निर्णय लेने में देर नहीं करती थीं, तुरंत उसे मुद्र रूप देती थीं।

# सभी के हृदय कुंज में दादी का प्रकाश पुंज



डॉ.कु.निर्वेर

## अमूल्य समय के मूल्य को समझती थीं

इस यज्ञ के संस्थापक ब्राह्मणा द्वारा संश्लेष प्रशासक के रूप में दादी प्रकाशमणि को ही चुना गया तथा उन्हें ब्रह्मकुमारीज का प्रमुख बना दिया गया। दादी जी की प्रशासिक कला यज्ञ की पहली प्रशासिका मातेरवरी जगदम्बा के समान ही प्रभावशाली था। ब्रह्मा बाबा ने अव्यक्त होने से पहले दादी जी के हाथों में हाथ देकर, दृष्टि देते हुए अपनी सभी सूक्ष्म शक्तियाँ दिव्य रीति से सौंप दीं। दादी जी एक कुशल प्रशासक, महान आध्यात्मिक नेता, प्रेम से सबका देखभाल करने वाली माँ और बहन, एक ऐसी स्टूटिक टीचर जो ज्ञान की गहराइयों में नियमित, सच्चा योगी, एक बहुत ही प्यारी आध्यात्मिक दोस्त थीं। संगठन के हर सदस्य के गुण व विशेषताओं को ध्यान में रखकर, हरेक के भिन्न-भिन्न विचारों को समन्वय करने पर बल देती थीं। एक-दो के विचारों को सम्मान देने के फलस्वरूप भी संगठन को आपसी स्नेह और एकता के सूत्र में बांध देती थीं। पुरुषोत्तम संगमयुग के अमूल्य समय को व्यर्थ न गंवाकर इस रचनात्मक कार्यों में लगाने की प्रेरणा दादी जी देती थीं और सदा इस बात का ध्यान रखती थीं कि समय व शक्ति व्यर्थ न जाये क्योंकि इन शक्तियों के द्वारा ही संगठन सुचारु रूप से चलता है। दादीजी सर्व आत्माओं की सूक्ष्म आत्मिक शक्ति के विकास तथा उसके संगठित प्रयोग से असंभव को भी संभव करने पर बल देती थीं। ये समय प्रसक्त समय अग्रण्ड योग्य तपस्या (भट्टी) के विशेष कार्यक्रम आयोजित करवाती थीं।

## ऐसी स्नेह भरी पालना थी दादी की



डॉ.कु.रमेश

सन् 1952 में जब मेरा इस विश्व विद्यालय के साथ परिचय हुआ तब से इसके सभी अनन्य रत्नों का परिचय तो था ही और कहीं-कहीं के परोक्ष व अपरोक्ष रूप से सम्पर्क में भी आया था। जब दादीजी और दाद रतनमोहिनी जापान गये तो मैंने स्नेदीजी को पत्र लिखा कि श्रीमद्भारतगीता पाठशाला के मुखिया पांडुरंग शास्त्री तथा उनके एक साथी जिनके साथ मेरे पहले बहुत घनिष्ठ सम्बन्ध थे, वे भी जापान के विद्यार्थ सम्मेलन में भाग लेने गये थे। उन्हें भोजन के लिए रोज अपने पाप खुलाना और उनकी ईश्वरीय सेवा करना। मैं शास्त्री जी को भी मुम्बई में कहा था कि वहाँ आपको खाने की दिक्कत न हो इसलिए मैंने ब्रह्मकुमारी बहनों को लिखा है, आप भी उनसे सम्पर्क करना। जापान की दस दिनों की कार्यक्रम में दादीजी और दाद रतनमोहिनी ने उन दोनों को अपने हाथ से पकना हुआ पक्व भोजन खिलाया और साथ ही यह का इतिहास भी बहुत विस्तार से सुनाया। दादीजी की इस पालना वे प्रभावित हुए और उनके लिए दुआएँ भी दीं। परिणाम स्वरूप जब शास्त्री जी मुम्बई आये तब उन्होंने मुझे कहा कि रमेश भाई, ब्रह्मकुमारी संस्था का इतिहास सुनकर मैंने जाना कि पुरुष प्रधान समाज ने बहनों की आध्यात्मिक उन्नति में कितनी रूकावट डाली तो मेरी आँखों में पानी भर आया। बाद में हमेशा ही शास्त्री जी का विश्व विद्यालय के साथ स्नेह परम्बन्ध रहा। फिर वे प्यारे ब्रह्मा बाबा तथा प्यारी मातेरवरी जी से मिलने भी आये। इस प्रकार दादीजी द्वारा अपरोक्ष रूप से उनकी सेवा हुई।



डॉ.कु.ओम्प्रकाश

## सत्यता की मूर्त दादी

लोगों ने सत्यता के गुण की महिमा में बहुत बहुत बताया है और ऐसे व्यक्तित्व करोड़ों में कोई छि होंगे, जिन्होंने दुर्गम एवं विपरीत परिस्थितियों में भी झुट नहीं बोला हो परन्तु दादी जी एक ऐसी महान आत्मा थीं, जिन्होंने जीवन में एक बार भी झुट नहीं बोला है। एक बार शासकीय अधिकारियों का एक गुप गुप दादीजी से मिल रहा था। एक अधिकारी ने पूछा कि दादी जी, एक विभाग का हैड होने के नाते मुझे कामकाज एवं जिम्मेवारी के कारण बहुत तनाव रहता है, परन्तु आप तो सारि विश्व में व्यापक अनेक सेवान्वेदीकी हैड हैं तो क्या आपको तनाव नहीं रहता। दादीजी ने सहजता से उत्तर दिया कि मैं स्वयं को हैड मनाती ही नहीं इसलिए मुझे डेडेक नहीं होता। हमारा संस्था का हैड परमेश्वर परमात्मा शिव हैं, मैं तो एक निमित्त एवं सेवाधारी हूँ।

कलियुग नहीं करयुग है यह, इस कलियुग में कलंगीधर परमात्मा की एक ऐसी रचना जिसने पैदा होते ही अपने चमत्कारिक व्यक्तित्व द्वारा इस धरा पर आध्यात्मिकता की धूप पचा दी। इस आत्मा ने पिछले 45 वर्षों में वो कर दिखाया जो एक आम ईसाक कर्माँ दशकों में करना तो क्या सोच भी नहीं सकता। पर मैं ये चोचता हूँ कि मैं यह तारीफ क्यों कर रहा हूँ? शायद आप भी ऐसा ही कुछ सोच रहे होंगे, ज़्यादा संकल्प न चलें इसलिए हम आपके सामने उस महान आत्मा की आत्मिक कहानी कुछ अति स्नेही और भगवान के और-रक्षकों की चुबानी, आपके समुच्च जीवन्त रूप से रख रहे हैं। आप इसे अवश्य पढ़िये और देखिये के बाद आप सोचने पर मजबूर हो जायेंगे कि काश हम भी इस महान व्यक्तित्व के आंचल के छांव में पल गये होते...



दादी प्रकाशमणि के 7 वें ज्मृति दिवस पर श्रद्धांजली

## जन-जन को मिले संदेश, यही था दादी का आदेश

हम सभी दिल व जान से दादी जी को याद करते हैं। रात दिन उनकी समीपता को, सहयोग को, फिर पर हाथ की अनुभूति करते हैं क्योंकि हमारी दादी सम्पूर्ण फरिशात बनकर ही गए हैं, जिसे हम कर्माति स्थिति भी कहते हैं। आज भी दादी जी गुलजार दादी के तन द्वारा आकर के अपना स्नेह, अपना प्यार समय प्रति समय दे रहे हैं। जो बाबा के बच्चे दादी जी के साथ रात-दिन सेवा में मग्न रहें, सहयोगी रहें, उनसे पूरी तरह से अनुभूति किये, वे दादी जी को कभी भी भूल नहीं सकते। मैं हर रोज अमृतवेला एवं नुमाशाम पर भी बाबा व मम्मा के साथ दादी जी का फरिशात स्वरूप से अनुभव करता हूँ। दादी जी संकल्प करती थीं जो कार्य संयन हो जाता था। हम सभी ने देखा कि दादीजी ने संकल्प किया कि लाखों को सभा होनी चाहिए और वो सफलता पूर्वक सम्पन्न हो गया। विश्व के परिवर्तन के महान कार्य में दादी जी आज भी हमारे साथ हैं। दादी जी का सुव्यवस्थित पालना हेतु एक बड़ा सेवा स्थान होना चाहिए। लेकिन, मुम्बई जैसे शहर में एक पवन का निर्माण करना, यह कार्य किसी चुनौती से कम नहीं था। यह एक ऐसा गुरु कार्य था, जिसकी सम्पन्नता के पूर्व कई परिश्राओं को पार करना पड़ा। ज्ञान-योग की शक्ति से कई विनय तो पार हो गए, पर कुछेक ऐसे अवघट भी थीं, जिन्हें बड़ों के सहयोग के बिना पार करना असम्भव प्रतीत होता था। ऐसी विकट परिस्थिति में दादीजी को छत्रछाया ने मुझे शीतलता प्रदान की। एक अंतर्राष्ट्रीय संस्था को मुख्य प्रशासिका होते हुए भी मैंने दादीजी के चरित्र में सदैव निर्मानता देखी। पर यह जो क्षण थे जब मैंने शक्ति स्वरूपा दादी जी को अपनी अध्यांरिटी वृक्ष करते देखा। प्रभुर्न असौम विमानस रखते हुए दादी जी ने मुझे सदैव दृढ़ निर्णय का सहारा दिया और उन निर्णयान्मक मोड़ पर दादी जी के समर्थ निर्णय ने एक जादुई चिराग की भाँति सभी बच्चे दरवाजे खोल दिये।



डॉ.कु.दिव्यप्रभा

## जादुई चिराग जैसा अनुपम व्यक्तित्व

दादीजी के शक्ति स्वरूप का प्रत्यक्ष प्रमाण बोरौली स्थित 'प्रभु-उपवन' राजयोग रिट्रीट सेंटर है। बोरौलीजी में सेवाओं की बुद्धि को देखते हुए, हम सभी के साथ-साथ दादीजी का भी यह शुभ संकल्प रहा कि इस स्थान पर ब्राह्मण परिवार की सुव्यवस्थित पालना हेतु एक बड़ा सेवा स्थान होना चाहिए। लेकिन, मुम्बई जैसे शहर में एक पवन का निर्माण करना, यह कार्य किसी चुनौती से कम नहीं था। यह एक ऐसा गुरु कार्य था, जिसकी सम्पन्नता के पूर्व कई परिश्राओं को पार करना पड़ा। ज्ञान-योग की शक्ति से कई विनय तो पार हो गए, पर कुछेक ऐसे अवघट भी थीं, जिन्हें बड़ों के सहयोग के बिना पार करना असम्भव प्रतीत होता था। ऐसी विकट परिस्थिति में दादीजी को छत्रछाया ने मुझे शीतलता प्रदान की। एक अंतर्राष्ट्रीय संस्था को मुख्य प्रशासिका होते हुए भी मैंने दादीजी के चरित्र में सदैव निर्मानता देखी। पर यह जो क्षण थे जब मैंने शक्ति स्वरूपा दादी जी को अपनी अध्यांरिटी वृक्ष करते देखा। प्रभुर्न असौम विमानस रखते हुए दादी जी ने मुझे सदैव दृढ़ निर्णय का सहारा दिया और उन निर्णयान्मक मोड़ पर दादी जी के समर्थ निर्णय ने एक जादुई चिराग की भाँति सभी बच्चे दरवाजे खोल दिये।

## दादी में कर्तापन का भान नहीं था

दादीजी की सबसे बड़ी विशेषता थी उनमें मैं-पन का सम्पूर्ण अभाव। हमारे कभी भी उनके में शब्द उपयोग करते नहीं देखा। दादीजी के मुख्य प्रशासिका बनने से पहले भी मुम्बई में मुझे दादीजी के साथ रहने का अवसर मिला। उन्हें अपना विचार प्रकट करना भी होता था तो वे कहती थीं कि दादी का यह विचार है, दादी ऐसा करना चाहती है। हम सभी सामान्य रूप से यह कहते हैं कि मेरा यह विचार, मैं यह करना चाहता हूँ। परन्तु दादीजी ने कभी मैं या मेरा शब्द उपयोग नहीं किया। खुद का पाठ भी वे साक्षी होकर बजाती थीं। उन्हें पहले बैठकर अधिक समय योग करने का समय नहीं मिलता था लेकिन उनका हर कर्म ही योगयुक्त था। कर्म में ही बाबा की याद समाई होने के कारण उनके हर कर्म महान व श्रेष्ठ थे। उनमें कर्तापन का भान बिल्कुल नहीं था। वे सदा स्वयं को निमित्त व बाबा को करनकरावहार समझते थे। इस धारणा के कारण वे हर कर्म करते सहज न्यारे रहते थे। वे खुदा सभी को साथ लेकर चलती थी इसलिए सभी उनसे प्रसन्न व संतुष्ट रहते थे। वे हम सभी बहनों को अपनी सखी की तरह प्यार व सम्मान देती थीं। दादी सत निश्चर रहती थीं। वे कभी किसी पक्ष के प्रभाव में आकर निर्णय नहीं लेती थीं। बाबा की याद में रहने के कारण उनकी निर्णय शक्ति बहुत प्रबल थी। उनके अध्यांरिटी भरे बोल ऐसे होते थे जो हर आत्मा दिल से स्वीकार करती थी कि दादीजी ने कहा माना था कि दादी ने कहा और करना ही है। वे क्षमाशील थीं। दादीजी में लव एवं लॉ का सुंदर संतुलन था। दादीजी ने कभी स्वयं को प्रमुख न मानकर निमित्त समझ सेवा की जिम्मेवारी सम्भाली। दादी का मन बहुत ही निर्मल था, किसी का अवगुण उनके चित्त पर छावना नहीं था। दादीजी ने अपनी ज्ञान व योग की ऊँची धारणाओं से सभी यज्ञवासियों को एकता के सूत्र में परिरोकर रखा।

## अक्षय्य को भी दादी क्षमा करती थीं

दादीजी का दूसरों की गलतियों को क्षमा करने का स्वभाव दिल को खू जाता था। दादीजी कहती थीं कि बाबा, कौड़ी से हीरत, पतित से पानव व तमोप्रधान से सतोप्रधान बनाने आये हैं। हर आत्मा को ईश्वरीय ज्ञान-योग का अभ्यास करती हैं, पुरुषार्थी हैं, सम्पूर्ण नहीं हैं। उन्होंने सदा सभी पर रहम किया और दिल से गलतियों को क्षमा कर दूसरों को भी बौली बातों को याद न करने की शिक्षा देती थीं। अपने हृदय को स्वच्छ, निर्मल, शक्तिशाली बनाकर फिर से पुरुषार्थ में लग जाने की प्रेरणा देती थीं। दादीजी का स्नेहानु भाव, क्षमा करी और भूल जाओ। सभी को सम्मान देकर वे स्वयं सम्माननीय बन गईं। उनका व्यक्तित्व दिव्यता व अलौकिकता से सम्पन्न था।

## दादी के वो बोल यादगार बन गये

दादीजी इतनी बड़ी हस्ती लेतीं हुए भी हम सभी बहनों के साथ बहुत प्यार से, निर्माणात्म से रहने और हमें रखा। एक बार दादी जब सुहब बाबा की याद में बैठी थीं तो उनको संकल्प आया कि कैलाश बदन को अहमदाबाद में भोग लगाने के लिए भेजूं। दादी ने कहा कि आपको आज सुबह ही अहमदाबाद जाना है, वहाँ दिवाली का भोग है। आप भोग लाग के आओ। फिर दादी ने कहा कि कैलाश बहन अब आपको ड्रेस नहीं पहनना है, जो ड्रेस है लच्छू बहन को दे दो और उनसे साड़ी ले लो अब आपको साड़ी ही पहनना है। फिर लच्छू बहन ने मुझे बहुत अच्छे से साड़ी तैयार करके दी। उसके बाद मैं अहमदाबाद में गयी। दादी ने कहा बाबा के भी आपके लिए बहुत अने संकल्प थे और वही संकल्प दादी के अंदर भी है, बाबा ने आपको बहुत अच्छे स्थान पर भेजा है, अभी आक्री बहुत बड़ी बेहद की सेवा शुरू होनी है। आप सब निमित्त बन करके हँजी करते हुए जो सेवा मिले वो करते चलो बाबा आपको दिन-प्रतिदिन आगे बढ़ाना रहेगा और फिर हम अहमदाबाद ही रह गये। दादी जी के बोल मुझे साधारण नहीं लगे लेकिन लगा जैसे दादी वरदान दे रही हैं और जैसा दादी ने बोला था सरला दीदी ने थोड़े ही दिनों के बाद नया सेंटर मॉफिनगर में खोला वहाँ भेजा, वहाँ भी हमने 8-9 साल सेवा की। उसके बाद दीदी को संकल्प आया कि हम गंधीनगर सेंटर खोलें तो उन्होंने दादी से पूछा तो दादी ने कहा कि भले खोलो तब वहाँ कैलाश को रखो। फिर दादी ने मुझे वरदान देया कि आपका हँजी का पाठ आपको बहुत आगे ले जाना आप आपको कभी नहीं मिला नहीं करनी है बाबा अपने आप आपसे सेवाएँ करवाएँ। दादीजी निर्माणात्म की मूर्त थीं।

## सभी को नूरानी नज़रों से देखना

मैंने स्वयं को सदैव दादीजी के समीप महसूस किया और मेरा सोचना है कि सभी ने ऐसी ही महसूस किया होगा। दादीजी दैवी परिवार के एक-एक सदस्य को बहुत ही महत्पूर्ण और खास समझती थीं। दादी की नज़रों में सभी एक समान महत्व रखते थे इसलिए उन्होंने कर्ष किसी को अलग से कोई खास टोली या गिफ्ट नहीं दिया। उन्होंने कभी किस के अवगुण नहीं देखे, बल्कि सभी को विशेषताओं को सराहना करती रहीं जब भी मधुबन में कोई गुप आता था तो दादीजी सभी के रहने को व्यवस्थ तथा उनकी संतुष्टता का पूरा ध्यान रखती थीं। उन्होंने दैवी परिवार को मुखिया होने का रोल बखूबी निभाया। दादीजी पूर्णतः निरहंकारी थीं। इतं विशाल आध्यात्मिक संस्था को मुख्य प्रशासिका के रूप में अपने अधिकार का मानवीय सद्भावना के साथ इस्तेमाल करती थीं। यह हमेशा याद करते थीं कि यह कार्य बाबा का है और वो करा रहा है। उन्होंने बाबा पर दूर निश्चय एवं समर्पण होकर सभी परिस्थितियों को पार किया। दादी शान्तिपूत के रूप में कई देशों को यात्राएँ कीं और वहाँ के प्रशासकों से मिलकर उन्हें शान्ति संदेश दिया। दादी से मिलकर सभी को पवित्र प्रेम कर्ष भासना आती थी। जो सचमुच एक महान आध्यात्मिक नेता थीं।

## दादी को सहानी डाक्टर के रूप में देखा

ये मेरा परम सीभाग्य रहा कि हमारी प्यारी दादी जी के अंग-संग रहने का मुझे बहुत सुंदर मौका मिला। हम देखते थे कि आपमें हमेशा ही दूसरों को आगे बढ़ाने की भावना रहती थी। हमने देखा दादी हमेशा सभी के गुण प्रहण करती थीं। भले कोई दादी के साथ न भी रहे हो। हमने एक बार अनुभव किया कि हम एक बारी 60 टोचर्स थीं, मधुबन में ही हिस्ट्री हॉल है, वहाँ पर हमलोग बैठे थे। दादी और दीदी के साथ हमार भोजन था, जैसे ही हमारा भोजन पूरा हुआ तो मनोहर दादी ने दादी से कुछ कि क्या आप सभी टोचर्स को आप विशेषता जानती हो? तो बोला हाँ। तं पूछा कि क्या आप बताएंगी तो दादी ने कहा, हाँ। तो एक सेकण्ड में जैसे हर लाइन से बैठे थे, दादी ने एक-एक की विशेषता बतानी शुरु कर दी। वह किसी की कमी दादी को ध्यान में आती थी दादी बड़े प्यार से खुलाने विचारत थीं और पहले उसकी विशेषताओं को दादी उसे बताती थीं, कि सुनारे पार ये ये विशेषता है। उसके बाद दादी थिरे से उसे कहती थी कि देखो आप एक छोटी सी गलती है, अगर तुम ये निकाल दो तो तुम सोने की बज आओगे। जैसे डॉक्टर किसी पेशेंट का ऑपरेशन करता है तो सबसे पहले उसे एनेस्थेसिया देता है, लूकोक चढ़ाता है, शक्ति भरता है उसके बाद ऑपरेशन करता है तो दादी भी किसी की कमी-कमजोरी निकालने के लिए पहले उस आत्मा को प्यार से सुनने के लिए मन तैयार करती थी और अगल व्यक्तित्व उसे स्वीकार करता था और उसे निकालने के प्रयास में लग जाता था। उसी भरे साथ बिल्कुल सखी के समान रहती थीं।

## वे झुकना जानती थीं

एक बार योग भट्टी में मैंने कानिटी से योग करार रही थी और दादी भी सामने बैठी थीं और वहाँ नहीं दादी ने शब्दों को किस तरह से लिया और एकदम योग में डूब गईं। दादी जब बाबा को याद करने बैठती थीं तो उन्हें सदा की देह से या अन्य बातों का ध्यान करना नहीं पड़ता था, नेत्ररुल सदा यारी ही रहती थी। कर्म करते भी वे डिटैच रहती थीं। दाद हमेशा कहती थी कि बाबा बैठा है, खड़ा है, करनकरावहार है, तो बाबा बाबा करके उठाने को समझा हो नहीं कि मैं कर रही हूँ। दादी ज्ञान और योग के लिए संशरल टाइम देती थीं। दिन में कई बार मुरली पढ़ना अमृतवेला करना। दादी कारीगर करते भी अपनी पहाई और तपस्या प पूरा ध्यान देती थीं। दादी स्नेही हस्ती थे अनः उन्हें सभी का दिल से सहयोग प्राप्त हुआ। जैसे अंग्रेजी का शब्द है हार्मनी (सद्भावना) तो दादी कहती थी कि हार मनी और बात सुलट हुई। दादी झुकना जानती थी, उन लचरीलपन बहुत था। उनके स्नेही स्वरूप और लीकालेप के कारण कर्ष किसी कार्य में गतिरोग पैदा नहीं हुआ। दादी के सामने ईशो प्रॉब्लम तो थी ही नहीं। उनका हर पक्ष ये लगाता था कि बाबा का कार्य है और बाबा का काम होना चाहिए। दादी यज्ञ पर बलवान् होती थीं। उनके कांटेट ही नहीं है, तो दादी ने अपना कुछ नष्ट रखा और सबकुछ बाबा के लिए किया। दादी के लिए सर्वस्व बाबा ही था।



डॉ.कु.वज्रमोहन



डॉ.कु.गुप्ता



डॉ.कु.आशा



डॉ.कु.कैलाश



डॉ.कु.सुपमा